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Udvalget for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri
Folketinget
Christiansborg
1240 København K

Til udvalgets orientering fremsendes hermed mit talepapir fra samrådet i Fødeva-
reudvalget onsdag den 9. december 2009 vedrørende besparelserne på Veterinær-
instituttet på DTU. 

Med venlig hilsen

Helge Sander

Udvalget for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri 2009-10
FLF alm. del Bilag  91
Offentligt
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Samråd (åbent) i Udvalget for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri onsdag den 
9. december 2009 vedrørende besparelserne på Veterinærinstituttet på DTU 
– FLF – alm. del – spørgsmål T, U, V, W og X.

DET TALTE ORD GÆLDER

Spørgsmål T:
Ministrene bedes redegøre for den økonomiske situation på Veterinærinstituttet, 
DTU, herunder hvornår ministrene fik kendskab til de økonomiske problemer, og 
hvorvidt regeringen har gjort noget for at rette op på instituttets økonomi.

Svar:
Og det er spørgsmål T, jeg skal åbne med. Det er således, at Danmarks Tekniske 
Universitet har oplyst over for mig, at universitetet er i gang med at gennemføre 
en række organisatoriske ændringer inden for universitetets myndighedsbetje-
ningsområde.

Desuden har Danmarks Tekniske Universitet oplyst, at hensigten med organisati-
onsændringerne er at skabe bedre intern synergi på en række områder og balance 
i budgetterne. 

For Veterinærinstituttet på Danmarks Tekniske Universitet betyder det, at der ved 
instituttets Afdeling for Fjerkræ, Fisk og Pelsdyr i Århus nedlægges 11 stillinger 
blandt andet som følge af et vigende marked for kommercielle laboratorieanaly-
ser. 

Endvidere tilbydes otte personer at flytte til instituttets Afdeling for Veterinær 
Diagnostik og Forskning i København blandt andet for at opdyrke synergieffekter 
inden for veterinærområdet.

Universitets- og Bygningsstyrelsen havde i marts i år et møde med Danmarks 
Tekniske Universitet om deres aktiviteter inden for forskningsbaseret myndig-
hedsbetjening. 

Danmarks Tekniske Universitet orienterede i den sammenhæng om, at de institut-
ter, der særligt bidrager til myndighedsbetjeningen, havde et samlet set negativt 
økonomisk resultat. Spørgsmålet om stillingsnedlæggelser på DTU Veterinærin-
stituttet blev ikke drøftet på dette møde.  

Jeg betragter Danmarks Tekniske Universitets omorganisering som en tilpasning 
med det formål at sikre såvel optimale faglige rammevilkår som en bedre balance 
i budgetterne. 

I den sammenhæng skal jeg understrege, at Danmarks Tekniske Universitet ikke 
er forpligtet til at informere mig om beslutninger, der ligger inden for deres al-
mindelige virksomhed. Dette følger naturligvis af selvstyret. 
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Som jeg også nævnte i mit skriftlige svar på spørgsmål 43, har Danmarks Tekni-
ske Universitet over for fødevareministeren og mig oplyst, at omorganiseringen 
ikke har konsekvenser for aftalen mellem Fødevareministeriet og Danmarks Tek-
niske Universitet om blandt andet det veterinære beredskab.

Endelig har jeg - som også nævnt i mit skriftlige svar på spørgsmål 43 - fået op-
lyst, at Fødevarestyrelsen inden jul holder et møde med Veterinærinstituttets di-
rektør for at få en orientering om, hvordan ændringerne påvirker udbuddet af la-
boratorieanalyser for erhvervet. 

Videnskabsministeriet vil naturligvis holde sig orienteret om udfaldet af dette 
møde.

Spørgsmål U:
Hvad er begrundelsen for nedskæringerne på veterinærinstituttet i Århus og fy-
ringen af 11 medarbejdere og overflytning af otte medarbejdere til København, 
og har det været overvejet i stedet at flytte medarbejdere fra København til År-
hus?

Svar:
I forlængelse af min besvarelse af T har jeg som sagt fået oplyst af Danmarks 
Tekniske Universitet, at formålet med de organisatoriske tilpasninger er netop det 
at skabe bedre faglig synergi på visse områder og at sikre en driftsøkonomi i ba-
lance på de berørte institutter, herunder DTU Veterinærinstituttet.

Danmarks Tekniske Universitet oplyser, at de organisatoriske tilpasninger på 
DTU Veterinærinstituttet, herunder samlingen af faglige områder, blandt andet er 
nødvendiggjort af et vigende marked for kommercielle laboratorieanalyser.

Danmarks Tekniske Universitet oplyser desuden, at det ikke har været på tale at 
flytte Veterinærinstituttets ansatte fra afdelingen i København til Århus netop 
med begrundelse i samlingen af stærke fagmiljøer.

De ansatte i denne afdeling bidrager nemlig ifølge Danmarks Tekniske Universi-
tet til afdelingens speciale inden for veterinær diagnostik og forskning primært i 
relation til større husdyr. 

Spørgsmål V:
Er der i overvejelserne om besparelser på veterinærinstituttet i Århus taget højde 
for risikoen for tab af kompetencer og faglig ekspertise i det berørte forsknings-
miljø samt øgede omkostninger ved transport af materiale til København, og er 
dette taget med i beregningen af den reelle besparelse?

Svar:
Danmarks Tekniske Universitet har i den sammenhæng oplyst, at man i den or-
ganisatoriske tilpasning har lagt stor vægt på så vidt muligt at bevare rammerne 
for opretholdelse af faglige kompetencer og ekspertiser, blandt andet ved at sam-
le fagmiljøer.
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Danmarks Tekniske Universitet har desuden bemærket, at i det omfang, at med-
arbejderne i Århus og deres kompetencer har matchet behov i Veterinærinstitut-
tets afdeling i København, så er disse medarbejdere tilbudt overflytning netop for 
at forsøge at fastholde kompetencer og ekspertise. 

Endelig vurderer Danmarks Tekniske Universitet, at der ikke vil være øgede 
transportomkostninger i forbindelse med denne tilpasning.

Spørgsmål W:
Hvordan harmonerer flytningen af arbejdspladser fra veterinærinstituttets afde-
ling i Århus til København med regeringens politik for udflytning af offentlige 
arbejdspladser?

Svar:
Det er noget, som jeg selvsagt er meget opmærksom på, når vi kigger på spørgs-
målet om udviklingen i beskæftigelsen i Jylland.

Og personligt synes jeg, at det er vigtigt at tage regionale hensyn, når arbejds-
pladser effektiviseres. 

Det er imidlertid samtidig mit udgangspunkt, at det står Danmarks Tekniske Uni-
versitets professionelle og ansvarlige ledelse frit for at prioritere og organisere 
universitetets virksomhed, som ledelsen finder det bedst.

Det skal i øvrigt nævnes, at Danmarks Tekniske Universitet har oplyst, at de har 
overført visse aktiviteter vedrørende fagområdet ’fiskesundhed’ fra DTU Aqua i 
København til DTU Veterinærinstituttets Århus-afdeling. 

Endvidere har Danmarks Tekniske Universitet  påbegyndt en dialog med Univer-
sitets- og Bygningsstyrelsen om universitetets erhvervelse af ejendommen for 
DTU Veterinærinstituttets afdeling i Århus. 

Der er altså ikke tale om en nedlukning af aktiviteterne i Århus. Men det er et an-
liggende alene for universitetet.

Spørgsmål X:
Hvordan vil ministrene sikre, at besparelserne på DTU Veterinærinstituttet ikke 
får betydning for det veterinære beredskab i Danmark generelt og Vestdanmark 
specifikt, hvor hovedparten af produktionen af fjerkræ, fisk og pelsdyr foregår, 
f.eks. i tilfælde af udbrud af 
fugle-influenza eller andre fjerkræsygdomme?

Svar:
Min supplering er, at jeg vil fastslå, at sikringen af det veterinære beredskab er 
beskrevet i aftalen mellem Danmarks Tekniske Universitet og Fødevareministeri-
et om forskningsbaseret myndighedsbetjening.  
Danmarks Tekniske Universitet har oplyst over for mig og fødevareministeren, at 
de organisatoriske tilpasninger er tilrettelagt sådan, at DTU Veterinærinstituttet 
kan opretholde sine forpligtelser i aftalekomplekset med myndigheder – både lo-
kalt og på landsplan. 
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Danmarks Tekniske Universitet har oplyst, at med hensyn til det veterinære be-
redskab har DTU Veterinærinstituttet organisatorisk og fagligt struktureret det 
sådan, at der kan opretholdes uændret beredskabsstandard, uanset om de konkrete 
analyser foretages i Århus eller i København.

Som nævnt har jeg fået oplyst, at Fødevarestyrelsen i december holder det efter-
hånden meget omtalte møde med Veterinærinstituttets direktør for at få en orien-
tering om, hvordan ændringerne påvirker udbuddet af laboratorieanalyser for er-
hvervet.

Videnskabsministeriet vil som sagt naturligvis holde sig orienteret om udfaldet af 
dette møde lige såvel som Fødevareministeriet.


